Klasa 1J Zagadnienia z chemii (Zag_2)

Przesytam kolejne materiaty (Temat 3 — T3), ktore proszg wykorzysta¢ do zdalnej nauki chemii
w tym tygodniu.

Temat lekcji 3: Hydraty — budowa i wlasciwosci.

Prosze zapoznaé si¢ z wiadomos$ciami w podrgczniku (str. 113-117), a podane ponizej
informacje potraktowac jako notatke 1 wpisac jg do zeszytu.

HYDRATY to sole uwodnione (zawierajace w sobie czgsteczki wody).
Hydraty majg czasteczki wody wbudowane w swoim wnetrzu (podczas krystalizacji woda si¢

wbudowuje w sie¢ krystaliczng), dlatego czasteczki wody w hydratach nazywane sa wodg
krystalizacyjng.

-~ woda krystalizacyjna
CaCl, CaCl, - 6(H,0)
sol bezwodna hydrat — s6l uwodniona
chlorek wapnia chlorek wapnia —woda (1/6)

na 1 czasteczke soli — przypada 6 czasteczek wody

Do nazwy soli po kresce dodaje si¢ stowo ,,woda'", a w nawiasie zapisuje stosunek soli do
liczby czasteczek wody.

sl T e czagsteczka wody
CaC|2 ‘ 6 Hzo
trwate potgczenie czasteczek wody*lr \—— liczba czasteczek wody

w krysztale soli oznacza sie kropka

Przyktady wzoréw sumarycznych i nazw systematycznych hydratow macie umieszczone w
Tabeli 13 str. 113.

Hydraty otrzymuje si¢ przez wydzielanie odpowiednich soli z roztworu wodnego oraz z soli
wykazujacych wlasciwosci higroskopijne. Jesli taka sol znajdzie si¢ w $rodowisku wodnym
(np. w wilgotnym powietrzu), to moze pochtonac¢ czasteczki wody i przeksztatci¢ si¢ w hydrat.

Hydraty sg nieodporne na ogrzewanie. W wyniku dziatania wysokiej temperatury czasteczki
wody krystalizacyjnej zostajg usunigte z hydratu.

Mozna si¢ tej wody pozby¢ przez wyprazanie soli. Np. umieszczamy w naczyniu zaroodpornym
sol w piecu na 1 — 2 godziny (w zalezno$ci od ilosci) 1 prazymy, aby woda odparowata. Po
wyjeciu z pieca sol z powrotem bedzie pochtania¢ wode i wbuduje si¢ w strukture soli. Sole
bezwodne 1 hydraty mogg si¢ r6zni¢ kolorem, np.:



CoCl, - 6 H,0

Prosze zapoznaé sie z doswiadczeniem 15.

Przykladem hydratu jest GIPS - wzér sumaryczny: CaSO4 . 2H>0

W przypadku prazenia (T — temperatura) gipsu otrzymujemy 2CaSO4 . H>O, czyli

GIPS PALONY (nazwa zwyczajowa) — siarczan (VI) wapnia — woda (2/1) —(nazwa
systematyczna)

REAKCJA PRAZENIA GIPSU:

2 (CaS0, + 2 H,0) [=190200C, 2 CaS0, - H,O + 3H,0
siarczan(Vl) wapnia—woda(1/2) siarczan(VI) wapnia-woda(2/1)
gips gips palony

Prosze zapoznaé si¢ 7 doswiadczeniem 16
REAKCJA TWARDNIENIA ZAPRAWY WAPIENNEJ:

2 03804 ? Hzo + 3 HQO — 2 (68804 ) 2 HQO)
gips palony woda gips

(Reakcja odwrotna do praZenia gipsu!)
Zadania do samodzielnego rozwigzania!

Podrecznk — zad. 1 2 str. 117
Karty pracy — zad. 1-6 str. 50-51

W razie pytan lub watpliwos$ci prosze¢ o kontakt przez e-mail.



